

行副总裁路易斯·爱德华多·奥索里奥是这样说的：“进博会让我们有机会近距离接触中国客户和潜在合作伙伴，展示产品，因此淡水河谷公司从首届进博会开始就积极参加，十分看重这个开放、创新、合作的平台。”

在今年进博会期间，记者还注意到一个新现象——海外企业对中国的创业企业颇为重视，寻求合作的呼声不小。在华东理工大学“2021国际进口贸易论坛”上，《新民周刊》记者听联合国国际贸易中心副总干事朵罗茜·谈博在视频演讲中如此分析：“进博会为中国和世界各国的中小微企业、初创企业提供了不小的机会。”谈博女士认为，只有中小微企业蓬勃发展，全球经济才能恢复增长。“作为进博会的合作伙伴，我们自2018年起，已经支持了来自超过20个发展中国家和最不发达国家的

130多家中小微企业参会。今年11月，由于出行限制，这些企业继续会线上参会。在进博会上利用数字技术与全球商家连线。”

提及初创企业，日本贸易振兴机构上海代表处副所长中泽义晴也有许多感慨。他本人负责把中国企业在招商引资到日本。

“主要是想吸引物联网、人工智能等领域的初创企业，特别是能够为日本解决社会痛点提供技术和服务



**进博会为中国和世界各国的中小微企业、初创企业提供了不小的机会。**只有中小微企业蓬勃发展，全球经济才能恢复增长。

帮助的创新型企业家来日本。”中泽对记者表示，“过去很长一段时间，日本对中国的投资比例很高，今后也希望中国对日本的投资越来越多。我们JETRO上海代表处，正在通过与上海市和苏州市的政府部门合作的方式，推进面向中国企业的日本招商交流会。”中泽希望，在进博会期间，JETRO能有所收获。

“中国去年利用外资14070亿美元，去年对外投资14237亿美元，所有这些数据都说明一点，入世深刻地改变了中国，深刻地影响了世界。”在2021国际进口贸易论坛上，

下图：进博会上展示的快递机器狗。  
摄影/沈琳

提及中国吸引外资和对外投资两方面的关系，全国政协常委、民建中央副主席周汉民如此说道。

今年9月，我国正式申请加入全面与进步跨太平洋伙伴关系协定（CPTPP）。周汉民表示：“CPTPP是‘全面与进步’的一个贸易协定。能够加入这一协定——首先涉及贸易，第二涉及投资，第三涉及金融。中国一旦加入这一协定，诸如国有企业问题、贸易与环境问题、数字经济问题、产业政策问题，这些领域都将有变化。”在周汉民看来，“脱欧”成功的英国，本身并非太平洋

